

上海：对标全球最高 开放之风劲吹

本报记者 王一彪 刘士安 李泓冰 谢卫群 叶琦

开栏的话

“新时代要有新气象，更要有新作为。”中国特色社会主义进入新时代，党的十九大擘画了党和国家事业发展的宏伟蓝图。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全党全国上下勠力决胜全面建成小康社会，昂首迈向全面建设社会主义现代化国家新征程。从今天起，本报开设“新时代 新气象 新作为”专栏，聚焦新时代、新使命、新征程，深入报道各地区各部门用党的十九大精神武装头脑、指导实践、推动工作的新思路、新举措、新成效，充分展示广大干部群众学习贯彻党的十九大精神的生动场景、典型事迹和昂扬风貌。

开弓没有回头箭，百舸争流奋楫先。

东临太平洋，中国海岸线如一把张开的巨弓，长江如箭，箭与弓相搭处，就是上海，就是浦东。大江冲向大洋，把岸线顶成一个张开的“鱼嘴”，那“下唇”含住一汪水滴般的碧湖。冬日，这里的风很硬朗，吹出卷海回天的浩荡之气。

正午，刚刚开完领导干部务虚会，上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮一行十人便拎上盒饭，跳上中巴，匆匆赶到这里与市领导汇合，实地研讨自由贸易港区的建设方案。“赋予自由贸易试验区更大改革自主权，探索建设自由贸易港”，十九大这一最新部署，让浦东人很激动，也给这里带来了新气象。因为中国第一个自贸试验区诞生在浦东，而上海自贸区改革3.0版，就包括建设自由贸易港。在翁祖亮看来，上海自贸区的试验任务重在制度创新，形成可复制可推广的经验；而自由贸易港则要对标全球开放水平最高标准，向世界亮出自由贸易港的中国方案。

由长江啄向太平洋的“鱼嘴”，“上唇”则是满目苍翠、白鹭翩飞的崇明岛。也是正午，新安镇平安村68岁的村民李诚踱出家门，把两个塑料袋分别扔进写着“干垃圾”“湿垃圾”的桶里。

碰到记者，他指着清亮的小浜沟说：“原来上面油腾腾，下面臭烘烘，现在能洗菜洗碗啦！”看，那边还在建污水处理槽，说是中国最先进的——阿拉崇明可是要建世界级生态岛呢！”

采访中，有句话被频频提及——“对标国际最高标准、国际最好水平”。

习近平总书记连续5年参加全国人大上海代表团审议，每年都向上海提出希望：当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者。中央全面深化改革领导小组开会，上海话题频现，交办的改革任务是系统集成，特别是上海自贸区和具有全球影响力的科技创新中心建设……

中央重托，上海责无旁贷。曾为全国提供了诸多改革经验的上海，不再满足于国内领先，而是定位于“全球卓越”。上海先行先试的新故事，再次告诉世界：“中国开放的大门永远不会关上，只会越开越大！”

强化对标意识 上海底气十足

敢与国际最高标准“对标”，上海底气何在？底气源自改革。

王沪宁会见出席世界互联网大会的外国客人

新华社杭州12月3日电（记者伍岳、商意盈）中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁3日在浙江乌镇分别会见出席第四届世界互联网大会的泰国副总理巴金、蒙古副总理恩赫图布辛、法国前总理德维尔潘、苹果公司首席执行官库克、思科公司首席执行官罗卓克。

在会见巴金时，王沪宁表示，习近平主席同巴育总理在厦门会晤，为中泰全面战略合作伙伴关系发展指明方向。中方愿同泰方一道，加强互联网治理经验交流，共同构建全球互联网治理体系。巴金表示，泰方珍视泰中友好，愿同中方对接发展战略，加强各方面特别是互联网领域交流合作，推动形成开放、公正、安全的网络空间。

在会见恩赫图布辛时，王沪宁表示，中国党和政府高度重视中蒙关系，愿同蒙方深化政治互信，照顾彼此核心利益和重大关切，落实好两国领导人重要共识。恩赫图布辛表示，发展对华关系是蒙古国外交优先方向，蒙方坚持一个中国政策，积极参与“一带一路”建设，推动蒙中经贸及各领域合作，增进两国人民互信和友好。

在会见德维尔潘时，王沪宁表示，

同中方对接发展战略，加强各方面特别是互联网领域交流合作，推动形成开放、公正、安全的网络空间。

在会见恩赫图布辛时，王沪宁表示，中国党和政府高度重视中蒙关系，愿同蒙方深化政治互信，照顾彼此核心利益和重大关切，落实好两国领导人重要共识。

恩赫图布辛表示，发展对华关系是蒙古国外交优先方向，蒙方坚持一个中国政策，积极参与“一带一路”建设，推动蒙中经贸及各领域合作，增进两国人民互信和友好。

在会见德维尔潘时，王沪宁表示，

4年的上海自贸区试验，累计有100多项制度创新成果在全国复制推广。“中国面临日趋复杂的国内外形势，国际投资规则与贸易体系面临重塑，上海自贸区这场‘国家试验’的先行先试，已经成为中国改革开放的重要推动力。”第三方评估公司普华永道如此评价。

而中共中央政治局委员、上海市委书记李强履新一周便到浦东调研，一席话说得听者既冒汗又提气：“浦东要勇当新时代全国改革开放、创新发展的标杆”“在新的更高起点上再出发，以更大的责任担当、更好的精神状态当好排头兵中的排头兵、先行者中的先行者”……

“目标高远，挑战巨大。自己懂不懂国际最高标准，会不会操作，有没有改革方案？开放倒逼改革，干部们开始了大调研，反复问自己，反复找短板，有了强烈的紧迫感。”浦东新区区委书记王宏涛说，“还是要大胆试、大胆闯、自主改，改革永远在路上。”

底气源自开放。且看银监会官方网站的一组数据，截至2017年9月末，上海辖内外资银行资产总额1.45万亿元，同比增长15.1%。在华东地区总资产、总存款的大约一半都放在了上海。对此，有财经媒体人用“震惊”来形容。

上海银监局副局长马立新谈及，超过半数的外资法人银行将注册地放在了上海，他还提醒记者，上海目前银行贷款不良率只有0.57%、关注率1.02%，为全国最优之列，显示经济运行健康、效益凸显。国际金融机构对上海投了信任票，不是没有原因的。”

（下转第十版）

习近平致信祝贺第四届世界互联网大会开幕强调 尊重网络主权 发挥伙伴精神 共同搭乘互联网和数字经济发展的快车

王沪宁出席开幕式并发表主旨演讲

习近平致第四届世界互联网大会的贺信

值此第四届世界互联网大会开幕之际，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，向大会的召开致以热烈的祝贺！向出席会议的各国代表、国际机构负责人和专家学者、企业家等各界人士表示诚挚的欢迎！

当前，以信息技术为代表的新一轮科技和产业革命正在萌发，为经济社会发展注入了强劲动力，同时，互联网发展也给世界各国主权、安全、发展利益带来许多新的挑战。全球互联网治理体系变革进入关键时期，构建网络空间命运共同体日益成为国际社会的广泛共识。我们倡导“四项原则”“五点主张”，就是希望与国际社会一道，尊重网络主权，发扬伙伴精神，大家的事由大家商量着办，做到发展共同推进、安全共同维护、治理共同参与、成果共同分享。

中共十九大制定了新时代中国特色社会主义的行动纲领和发展蓝图，提出

要建设网络强国、数字中国、智慧社会，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，发展数字经济、共享经济，培育新增长点、形成新动能。中国数字经济发展将进入快车道。中国希望通过自己的努力，推动世界各国共同搭乘互联网和数字经济发展的快车。中国对外开放的大门不会关闭，只会越开越大。

本届大会以“发展数字经济 促进开放共享——携手共建网络空间命运共同体”为主题，希望大家集思广益、增进共识，深化互联网和数字经济交流合作，让互联网发展成果更好造福世界各国人民。

预祝大会圆满成功！

中华人民共和国主席 习近平

2017年12月3日于北京
(新华社北京12月3日电)

本报杭州12月3日电（记者倪弋）第四届世界互联网大会3日上午在浙江省乌镇开幕。国家主席习近平发来贺信，代表中国政府和中国人民，并以他个人的名义，向大会的召开致以热烈的祝贺，向出席会议的各国代表、国际机构负责人和专家学者、企业家等各界人士表示诚挚的欢迎，希望大家集思广益、增进共识，深化互联网和数字经济交流合作，让互联网发展成果更好造福世界各国人民。

习近平在贺信中指出，当前，以信息技术为代表的新一轮科技和产业革命正在萌发，为经济社会发展注入了强劲动力，同时，互联网发展也给世界各国主权、安全、发展利益带来许多新的挑战。全球互联网治理体系变革进入关键时期，构建网络空间命运共同体日益成为国际社会的广泛共识。我们倡导“四项原则”“五点主张”，就是希望与国际社会一道，尊重网络主权，发扬伙伴精神，大家的事由大家商量着办，做到发展共同推进、安全共同维护、治理共同参与、成果共同分享。

习近平强调，中共十九大制定了新时代中国特色社会主义的行动纲领和发展蓝图，提出要建设网络强国、数字中国、智慧社会，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，发展数字经济、共享经济，培育新增长点、形成新动能。中国数字经济发展将进入快车道。中国希望通过自己的努力，推动世界各国共同搭乘互联网和数字经济发展的快车。中国对外开放的大门不会关闭，只会越开越大。（贺信全文另发）

王沪宁出席开幕式并发表主旨演讲。他表示，习近平主席的贺信，充分体现了对全球互联网发展趋势的深刻洞察，对网络空间发展治理规律的准确把握，对中国同世界各国携手发展互联网和数字经济的真诚愿望。习近平主席在党的十九大报告中对坚持和平发展道路、推动构建人类命运共同体以及深化互联网和数字经济合作等进行了深刻阐述，不仅对中国互联网发展提出了新的要求，也为中国同世界各国开展网络合作提供了新的机遇。中国愿同各国一道，顺应互联网发展带来的历史机遇，以数字经济为重要驱动力，推动网络空间开放、合作、交流、共享，携手共建网络空间命运共同体。要鼓励创新创造，增强发展活力，促进开放合作、拓展发展空间，推动包容共享、夯实共富基础，强化协同联动、凝聚互动合力，促进安全可控、构建良好秩序，建设安全稳定繁荣的网络空间。

黄坤明在开幕式上宣读了习近平的贺信。

泰国副总理巴金、詹东、蒙古副总理恩赫图布辛、联合国副秘书长刘振民、苹果首席执行官蒂姆·库克、思科首席执行官罗卓克、互联网之父罗伯特·卡恩、阿里巴巴董事局主席马云等分别在开幕式上致辞。

当天，王沪宁还会见了出席大会的中外嘉宾代表，参观了互联网之光博览会。

第四届世界互联网大会12月3日至5日举行，主题为“发展数字经济 促进开放共享——携手共建网络空间命运共同体”。来自五大洲80多个国家和地区的政府代表、国际组织负责人、互联网企业领军人物、互联网名人、专家学者等共1500多名嘉宾参加大会。

12月3日上午，第四届世界互联网大会在浙江省乌镇开幕。来自五大洲80多个国家和地区的政府代表、国际组织负责人、互联网企业领军人物、互联网名人、专家学者等共1500多名嘉宾参加大会。

图为开幕式现场。
本报记者 雷声摄

本报北京12月3日电（记者姜洁）九三学社第十一次全国代表大会12月3日在北京开幕。中共中央政治局常委赵乐际会见与会代表，并代表中共中央致贺词。（贺词全文见第四版）

贺词指出，过去5年，党和国家事业取得了历史性成就，发生了历史性变革，统一战线不断巩固壮大，多党合作事业蓬勃发展。5年来，九三学社紧扣统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，充分发挥界别和人才智力优势，深入调查研究，提出许多重要意见和建议，为党和政府科

学决策提供了重要参考。

贺词说，我们进行的是一项伟大的事业，必须充分依靠包括统一战线广大成员在内的全国各族人民同心奋斗。中国共产党将按照中共十九大精神，坚定不移坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，坚定不移贯彻长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共的方针，坚定不移支持民主党派按照中国特色社会主义参政党要求更好履行职能，把多党合作事业继续向前推进，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，画出共同团结奋斗的最大同心圆。

贺词指出，中国特色社会主义进入新时代，为统一战线广大成员施展才能、发挥作用创造了更好机遇，提供了更大舞台。希望九三学社深入学习贯彻中共十九大精神，团结和引导广大成员进一步继承优良传统，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，不断夯实多党合作的思想政治基础；发挥科技界智力密集、人才荟萃的特点和优势，动员和组织广大成员围绕深化科技体制改革、加强国家创新体系建设等重大问题，深入调查研究，积极建言献策；

（下转第四版）

九三学社第十一次全国代表大会开幕 赵乐际代表中共中央致贺词

为人类进步事业继续奋斗 ——三论习近平总书记中国共产党与世界政党高层对话会主旨讲话

本报评论员

为中国人民谋幸福，也为人类进步事业而奋斗。这是中国共产党赋予自己的神圣使命，彰显了马克思主义政党的胸襟与气度。一如以往为世界和平安宁作贡献；一如以往为世界共同发展作贡献；一如以往为世界文明交流互鉴作贡献。在中国共产党与世界政党高层对话会上发表的主旨讲话中，习近平总书记以“三个一如以往”向世人郑重宣示，中国共产党为人类进步事业继续奋斗的坚强决心和坚定信念。铿锵有力的话语，坚定不移的意志，生动写照了中国共产党人宽广的世界视野、深厚的天下情怀和勇毅的时代担当。

中国共产党是世界上最大的政党。习近平总书记一再强调：“大就

要有大的样子。”大国大党，何谓其大？就是要有大抱负，大格局，大境界，大担当。归结为一点，就是习近平总书记任总书记以来所宣示的：“中国共产党所做的一切，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展。”自诞生以来，我们党就以此使命，为之而奋斗，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹，成就了世界政党政治史上的治理传奇。党的十八大以来，从提出构建人类命运共同体理念，到推动“一带一路”建设，再到通过推动中国发展给世界创造更多机遇、通过深化自身实践探索人类社会规律同世界分享，中国共产党“输入”外国模式，也不“输出”中国模式，不要求别国“复制”中国的做法，始终坚持为

世界和平与发展贡献中国智慧和力量，为人类进步事业不断创造新成就。

100多年来全人类的共同愿望，就是和平与发展。中国共产党秉承“以和邦国”“和实生物”的文化精神，深知和平的可贵、发展的价值，始终不渝走和平发展道路、奉行互利共赢的开放战略。历史已经证明，中国越是发展壮大，就越会成为促进世界和平与发展的坚定力量。习近平总书记宣示中国共产党一如以往为世界和平安宁作贡献、为世界共同发展作贡献，彰显的正是促进世界和平与发展的信念与决心。习近平总书记倡议世界各国政党同我们一道，携起手来，共同建设世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”“为世界创造更多合作

机会，努力推动世界各国共同发展繁荣”，期许的正是维护世界和平与发展力量的不断壮大，让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断。

“万物并育而不相害，道并行而不相悖。”文明的繁盛，人类的进步，离不开求同存异、开放包容，离不开文明交流、互学互鉴。中国共产党历来强调树立世界眼光，积极学习借鉴世界各国人民创造的文明成果，并结合中国实际加以运用。习近平总书记宣示中国共产党一如以往为世界文明交流互鉴作贡献，展示的正是对待世界各国人民文明创造的开阔胸怀，体现的正是“以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越”的崇高追求。历史呼唤着人类文明同放异彩，不同文明理应和谐共生、相得益彰，共同为人类发展提供精神力量。

2000多年前，中国古代思想家孔子就提出，益者三友，友直、友谅、友多闻。迈进新时代、开启新征程的中国共产党，愿广交天下朋友，同世界各国人民一道，携手推动构建人类命运共同体，为建设一个更加美好的世界继续奋斗、不懈努力。

